

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacţia şi Administraţia
Braşov, Str. Prundului Nr. 15.
Telefon 226.

Apare seara în fiecare zi de lucru.

Abonamentul:

Pe un an Lei 60
Pe 1/2 an „ 30
Pe 1/4 an „ 15
Pentru străinătate în plus

Adunarea de reorganizare a partidului național

D-l dr. Suciu își dă demisia din Consiliul Dirigent. — Raportul d-lui Octavian Goga. — Cuvântarea Episcopului Radu. — Propunerea principului de moralitate națională: Cuvântarea d-lui Tăslăuanu. — Intervenția d-lor dr. Suciu, Bontescu și Goldiș. —

— Dela trimisul nostru special —

Sibiu, 9 August.

In sala de teatru a Asociației s'a adunat astăzi partidul național român. A masă prezidențială la loc dl T. Mihali.

D. T. Mihali salută adunarea și spune

se va discuta programul și reorganizarea partidului în fața alegerilor. Propune

secretari pe d-nii Montani și dr. Bucșan.

Apoptor pe dl O. Goga.

Cuvântarea d-lui Oct. Goga.

Di Oct. Goga. — Ne intrunim azi în

discuție de chestiuni interne ale par-

tidului nostru. Discuția este oportună și

adecvată de împrejurări. Partidul național

adică de înțeles să ne gândim la tre-

burile noastre. El este însuși trecutul nostru,

pe care îl purtăm în fața lumii. El este expresia

ideii naționale în lupta împotriva

injustițiilor. Dela 1848 încoace el exprimă

ideea luptei de rasă.

Partidul în lupta sa a fost depozitarul

credințelor noastre naționale. În

treburile noastre naționale. N'am

voit registre pentru partizani fiind că erau

ar nu făcuși. Era compus din toți cari

trebeau ca poporul are drept la libertate.

Programul nostru s'au modificat având

aceiași ideile la bază, lupta de apărare

națională.

Dacă ideea națională și-a găsit expresia

în membrii partidului și codificarea

a fost în programele partidului.

Imprejurările s'au schimbat și noi

trebuie să reorganizăm partidul. S'a

modificat în chip firesc programul și metoda

de organizare a partidului.

Programul a fost anunțat la Alba-

Iulia. S'au stabilit principiile călăuzitoare.

Ele vor trebui însă să fie lămurite și expli-

cate lumii, alcătuind un plan de muncă

din concluziile principiilor dela Alba-Iulia.

În viața internă de reorganizare, tre-

buie să luăm măsuri ca să fie un meca-

nișm de viață de partid. Partidul se gă-

sește într-o continuitate de acțiune.

Este absolut necesar să punem baze

solide, în fața vremurilor zburcinate când

idei subversive pot agita poporul. În mod

individual unii pot zice că în împrejurările

de azi putem avea diferite curente. Dim-

potrivă noi credem absolut necesar să

stăm în una și singură tabără și partidul

nostru să adune toate elementele de muncă.

Cu deosebire astăzi când stăm în fața

alegerilor, trebuie să se adune toate ener-

giile fiind că pot fi satisfăcute toate pre-

tențiile legitime.

Ațitudine noastră, în cursul desba-

terilor, am făcut-o față de socialisti. Putem

spune, că partidul nostru sprijinit pe ma-

sele țărănești, se deosebește în mod or-

ganic de partidul socialist, care are alte

dorinți de realizat și alte credințe. Putem

să colaborăm cu ei dar poate să și luptăm.

(Voci: Așa e!)

Pață de tendințele legitime de orga-

nizare ale socialistilor trebuie să opunem

organizarea noastră.

În afară de curentul socialist care

reprezintă o mentalitate politică, mai sunt

curente subversive care trebuie combătute.

Partidul nostru poate înlătura ele-

mente subversive din poporul românesc

numai prin acțiunea noastră în mijlocul

lui. (Aplauze.)

— Ne vorbește sincer, fiind că a

adunat pe principiul politic sinceritatea.

De aceea spune că partidele istorice din

vechii regat ar avea tendința ca în im-

Cunoaștem ideile politice ale lor, dar

sântem pentru moment în rezervă și nu

facem aprecieri.

Noi acordăm încrederea, creditul nos-

tura celor cari au lucrat pentru i-

dealul național. Același lucru nu-l putem

face pentru ceilalți cari au fost împotriva

(Aplauze.)

Voci: Aici sânt trădători.

Ne vom fixa mai târziu punctul nos-

tru de vedere față de partidele politice

din Regat. Acum vom sta în expectativă,

dar când atitudinea de azi va fi părăsită

de partidele politice din vechiul regat, vom

eși și noi din rezervă.

Dar domnilor, se mai pune problema

ideii de-a căuta soluțiile în ce privește

prezentul și acțiunea de mâine. La Alba-

Iulia comitetul partidului național și-a în-

sintat demisia, a fost încredințat Consiliul

dirigent actual cu conducerea treburilor po-

litice. În mod logic, în mod normal consi-

liul dirigent reprezintă comitetul executiv

al partidului.

Cred dlor: Comitetul executiv se con-

fundă cu Consiliul dirigent care este eman-

at din voința dvoastră, ca organism al

partidului.

Concluzia logică este că președintele

Consiliului este în mod normal și preșe-

dintele Partidului (Aplauze.)

După moartea lui Pop de Băsești,

care a fost o frumoasă figură representa-

tivă a luptelor noastre naționale, s'a pus

în mod logic chestia conducerii parti-

dului.

Rostul nostru este astăzi ca această

stare să o consacram. Socot deci, fără a

căuta din acest loc să fac apologie unuia

care nu se potrivește cu seriozitatea nos-

tră, — vorbind absolut sincer.

Iuliu Maniu (aplauze) prin trecutul

lui este omul care se bucură de încrederea

politică și în împrejurările de azi poate

fi chemat la conducere.

De aceea socot că trebuie să-l con-

sacram în postul lui de președinte al parti-

dului național (Aplauze: Voci, ova-

țiuni).

Asupra celorlalte organizări, în fața

alegerilor cari se apropie, trebuie să ne

organizăm și deci ne-am gândit că Con-

siliul dirigent nu se poate devota che-

stărilor de alegeri, fiind că și constituțio-

nalitatea ar fi o chestie delicată ca lupta,

electorală să o înfrunze în calitatea o-

ficioasă.

Propune alegerea comisiei electo-

rale, compuse din 10 membri aleși din

toate regiunile. Aceasta comisiune ar fi în

contact cu Consiliul dirigent.

Asupra reorganizării partidului, spune

că este absolut necesar să arătăm ideile

noastre conducătoare în această chestie.

Noi avem concepția politică democratică

națională, deci trebuie să organizăm parti-

dul pe bazași pe masele populare, care or-

ganizare să pornească de jos, din comuna

dela țară și până sus în vârful piramidei

noastre sociale.

Să luăm dar contactul cu satele, să

ducem ideia partidului nostru acolo ca

țărănul să înțeleagă rostul drepturilor și

îndatoririlor lui în viața politică prin con-

tactul nostru.

Să meargă dar reprezentanți de-ai

noștri la sate, cari explicând rostul parti-

dului, să înscrie țărănii în acest partid.

Ar odată înscriși, ei pot alege preșe-

De-aceea v'am propus comisia de

10 membri, care va dirija politica partidului

în fața alegerilor, și va face și planul

de reorganizare.

Intru cât privește măsurile cari tre-

buie să se ia acum pentru organizarea în

fața alegerilor, dl coleg Suciu va face o

expunere.

Cuvântarea Episcopului Radu

Pentru prima oară la o adunare a

partidului asistă întreg episcopatul român

din Ardeal. El totdeauna a fost la post

de luptă pentru neam. Amintește momen-

tele istorice la care episcopii români au

fost în frunte pentru afirmarea dreptu-

rilor neamului românesc, deși ei nu pu-

teau fi formal înșiși în partidul național.

Acolo le erau gândurile și inimile.

Promite întreg concursul episcopatu-

lui, pentru victoria acestui partid care

singur reprezintă interesele adevărate ale

neamului. (Aplauze.)

Domnilor, vom merge să descălicăm

pe mările Dâmboviței, ca să ducem chia-

gul care să unească partidele românești

într'un singur partid. Sau vom merge ca

un torent care va dărâma, lăsând țărinei

apoi să producă roade înfloritoare pentru

neamul românesc. Episcopatul va lupta

pentru tradițiile neamului. (Aplauze)

Cuvântarea d-lui Tăslăuanu

Dl Tăslăuanu spune că partidul na-

țional trebuie să se întărească unitar în

tr'un bloc politic în fața alegerilor. Acest

partid va juca un mare rol în reorganiza-

rea și purificarea, îndreptarea moravuri-

lor politice din țara noastră mare.

Trebuie atunci dlor ca la baza parti-

dului să stea principiul cardinal al mora-

lității naționale. Fără a vrea să facem re-

chizitori, recriminări, ci numai îndemnați

de acest principiu, îmi iau îndrăzneala a

spune ce cred — și această credință are

majoritatea (Voci. Așa e!) Trebuie să pre-

țezim acest principiu.

Știți că în cursul războiului masa

poporului și-a îndeplinit datoria așa cum

i-au poruncit stăpânii, — cu credința că

fapta lor nu este o pagubă pentru neam.

Dovadă regimentele multe din Rusia pri-

zoniere, cari au plecat acum să servească

ideia adevărată.

Langă pătura poporului, au fost căr-

turarii. Nu vreau să analizez aci atitudinea

lor ci numai cazurile sporadice din parti-

dul nostru. Nu stărui mai mult, fiindcă le

cunoașteți.

Dar fiind vorba de organizarea de

partid, trebuie să nu admitem pe acești

oameni în organizarea noastră de partid;

dacă fim la curățenia morală a partide-

lor, să facă jertfa cerută chiar și fruntași

de-ai noștri. Nici în comitetul central, nici

în cele județene, nici în cele sătești —

nici unul dintre românii, cari în timpul ră-

zboiului pentru întregirea neamului au avut

atitudine potrivnică intereselor noastre

naționale. (Aplauze)

Le cerem această jertfă pentru ca

în viitor în luptele din Constituanta să nu

ni se arunce acuza pentru vinele unora

dintre noi. Partidul național pretinde

jertfe grele în interesul său și al neamu-

lui. (Aplauze.) Cred că sântem înțelegși

și nu vom fi siliiți să trecem la exemplifi-

cări cari ar duce la polemici persoanele

dureroase.

În ce privește Consiliul Dirigent,

nu știu dacă el este identic cu Comitetul

partidului, fiindcă n'am luat parte la se-

diințele Consiliului. În nici un caz la re-

organizarea partidului nu vor intra în

comitetul de 10 persoane, care ar fi păcă-

tuit principiului pus. (Aplauze.)

Dl Dr. Suciu spune că în ce privește

organizarea partidului este de acord cu

dl Goga. Această organizare nu s'a pu-

tut face din pricina împrejurărilor vitrige

7) În cursul, înainte și după alegeri se

vor face înscrieri în cluburile partidului.

8) Partidul va avea un birou al său se-

Desbaterile Marelui Sfat Național

— Dela trimisul nostru special —

Sedințele de la 6 și 7 August.

Votarea legii electorale. — Discuția reformei agrare

Mercuri 6 August

Sedința se deschide la ora 10 dimineața. Prezidează d-l T. Mihali, care anunță primirea a două telegrame dela d-nii Halipa și Ciugureanu. Se intră în ordinea de zi, discuțiunea pe articole a reformei electorale.

Se votează, cu mici discuțiuni, art. 12-93. Acest din urmă se modifică urmându-se pedeapsa dela suma de 500-2000 lei. La art. 110 se adaugă un nou alineat specificând că legea va rămâne în vigoare până la aducerea altei legi electorale din partea Constituantei.

După ce se face votarea pe articole, se citește legea în total, votându-se cu unanimitate. Sedința s'a închis la 12 și 25 minute.

Sedința de după amiază

Reforma agrară

Sedința se deschide la ora 4 d. a. D-l T. Mihali anunță adunări că d-nul Discescu, fruntaș politic al vechiului regat, se află ca oaspe în Marele Sfat. El adresează câte-va cuvinte de bine venire, la care d-l Discescu răspunde că simte cea mai mare fericire că asistă la desbaterile parlamentului, care precedează Constituanta. (Aplauze)

Se trece în ordinea zilei: reforma agrară.

D-l raportor Valer Moldovan face o foarte clară motivare a reformei agrare, arătând în afară de importanța ei națională, și importanța din punct de vedere etic, al moralei creștine și din punct de vedere economic. Reforma agrară are importanță națională, fiind că — deși nu exclude pe țăranul săs și ungur — va face să beneficieze în cea mai largă măsură pe țăranul român, care în număr covârșitor este cultivatorul pământului nostru.

Din punct de vedere etic, reforma rezolvă problema pauperismului, ast-fel că urmează preceptelor moralei creștine. Din punct de vedere social-economic, reforma tinde la îmbunătățirea soartei țărănilor și la o nivelare socială. Privilegiile au fost șterse. Dacă admitem inegalitatea o facem pentru însuși progresul, fiindcă după cum a spus d-l ministru Goldiş, diferența aduce progresul. Nu admitem inegalitatea bazată pe privilegiul de clasă ci aceea pe pricere și muncă, a forței și vicleniei. Să facem dreptate pentru a pune țării noastre același bază ca a statelor moderne.

Nu însemnează că facem socialism. Egalitatea o cerem pentru condițiile de luptă. Neegalitatea bazată pe întâmplările de naștere — că ai moștenit 10.000 iugăre sau nu — nu e întemeiată și trebuie să dispară.

Trebuie să facem o bună împărțire de pământ, fiindcă azi nu stăm bine. 132.000 gospodării au 40.000 iugăre; fiecare gospodărie are 454 stânjeni. 342.000 gospodării au 853.000 iugăre, câte 2 iugăre de gospodărie — ceea ce înseamnă 28%. Pe când 436.000 gospodării — socotind 5 persoane de gospodărie — cu 2.183.000 suflete — (50% din populația Ardealului) au 6 procente din pământul cultivat, alte 21.000 suflete au 37% din acest pământ.

E nedrept. De aceea scopul reformei este de a spori, completa și integra proprietățile rurale țărănești.

Intregă viața noastră economică nu va lua însă o dezvoltare mare decât atunci când ne vom modifica felul de producție — din pricina lipsei de pământ — intensificând cultura, trecând spre industrie. Economie națională dar, intensivă nu extensivă. Dacă după împărțirea va rămâne pământ, vom avea grije de dezvoltarea muncii industriale agricole și a fermelor, a proprietății mijlocii.

Ardealul este în cel mai scurt timp chemat să fie o cetate industrială; deci trebuie să rezervăm pe seama existenței sau viitoarei industrii, teritoriile de care are nevoie.

D-l raportor face apoi expunerea discuțiunii din comisiunea reformei asupra limitelor de expropriere. D-sa a propus ca maximum de proprietate 200 iugăre, iar unde prisosește poate să lase 500 iugăre. Comisia a adoptat maximum de 500, care poate fi redus, unde e lipsă, la 200 sau mai puțin. Dezvoltă apoi pe larg pământurile ce se vor expropria — arătând că în comunele urbane (oraje) este fixat un minimum de 50 iugăre, iar pentru locuință 1 iugăre. Despre păduri, în caz de nevoie se pot expropria, fiind seamă de condițiile silvice. Sub-solul pământului expropriat va rămâne înreg statului. Explică procedura de expropriere și încheie — după ce remarcă că pentru expropriere s'a fixat prețul comparativ dela 1913 — cu elogiul aduse autorilor legii, d-nii Bontescu, șef de resort, Osavădă, secretar general și Porușiu. (Aplauze)

Sedința se suspendă. La ora 5.55 se redeschide luând cuvântul săteanul Stefan Boros, care roagă Marele Sfat să aibă în vedere pe economia de vite. Unii din așteia — cum sânt cei din Săcele — au fost mult încercați, jefuiți de armatele dușmane, așa că e drept să fie răsplățiți.

D-l Vasile Costea, învățător, ține să constate că reforma se face pentru împăcarea spiritelor poporului, care după un lung război, trăind între curenți primei-

doase, s'ar putea molipsi. Conducătorii au înțeles și ne-au dat cele două mari reforme. Poporul acum are nevoie de liniște și regret că socialiiți caută să-l învrăjbească. Declară că va vota proiectul.

D-nul profesor Iosif face o științifică expunere a principului minimului de proprietate și asigurării acestui minim.

Proiectul de azi nu se îngrijește ca proprietățile să fie indivizibile, așa că vom putea ajunge, după cei 11 ani prevăzuți, iar într-o situație critică. Trebuie fixat dar minimum de proprietate funciאר. De asemenea să apărăm acest minim de orice urmări ale calamităților ce poate avea un gospodar, asigurându-i minimul de moșie împotriva datorțiilor.

Cuvântarea dlui Agârbiceanu

Părintele Agârbiceanu, directorul ziarului „Patria” rostește o admirabilă apologie a pământului.

Sântem un popor de plugari din însăși originea noastră. Romanii au fost plugari și au trăit sub cerul liber și în apropiere de ogor. Din acest continuu contact cu natura s'a născut și s'a păstrat spiritul drept care a caracterizat poporul roman și caracterizează pe cel român.

Cea mai mare răsplătă pe care strămoșii noștri romani o dădeau legionarilor, luptătorilor, era împărțirea de pământ. Același politică a fost urmată și de marii voievozi români. Și astfel neamul nostru s'a legat de glia strămoșească, dela cei dintâi coloni și până la Romanii noștri din Ardeal, Bucovina, Bessarabia și vechiul regat. Această legătură a fost tot substratul luptelor etnice și politice.

După 17 veacuri de jertfe pentru pământ, poporul român se vede în stăpânit astăzi stăpân pe el, prin înfăptuirea reformei agrare. El îl merită pe deplin. Chiar în vremea robiei, poporul nostru a muncit pământul cu dragoste nemărginită, nu de frică, nu de sila împinatorilor ci din convingere că el este născut să fie de vecei legat de glie, să o aperse. De aceea l'a lucrat, de aceea l'a apărut și a luptat să-l întindă. (Aplauze puternice)

E drept dar să-i se dea, în proprietate, plugarul român singurul lui tovarăș credincios.

Partidul național român din Ardeal a avut totdeauna în vedere lupta pentru pământ, dorința de a-l vedea în mâna țărănilor. Dar voința lui n'a fost ascultată de dușmanii noștri seculari. Astăzi însă, cel dintâi act ce-l face, este să dea pământul celor ce l-au apărat cu prețul vieții lor (Aplauze). Noi nu dăm pământul statului — cum cer socialiiți, — fiindcă singurul lui proprietar e țăranul, pe care pământul îl cunoaște, țăranului care l-a muncit și nu statului care cuprinde elemente cari n'au a face nimic cu pământul, nici cu dragostea, nici cu simțirea noastră. (Aplauze repetate)

Ca să dăm un cuprins românesc acestei țări, pământul trebuie să fie al țăranului român. Așa dar nu voim comunitizarea pământului ci proprietatea individuală a țărănilor. (Aplauze)

Dar trebuie pusă o condiție: pământul să fie bine lucrat, să dea toată roada. Introdúcând în reformă acest principiu, trebuie create școli agricole, ferme și mai ales în vremea serviciului militar instrucțiunea militară să fie completată cu cea agricolă. (Bravo! Aplauze)

Nu e nevoie la noi să ne gândim că mijloacele de trai ni-le dă industria, ca în Anglia, de pildă. Cu economia agricolă, cu creșterea vitei vom avea să trăim fiindcă Dumnezeu ne-a așezat într-o astfel de regiune care este pentru plug și pentru păstor. Să rămânem la viața sănătoasă a câmpului, sub cerul senin și printre holdele bogate. Țăranul va scăpa astfel de bolile sufletești ale celor cari sânt nevoiți să se chinuască între pereții fabricelor. (Aplauze)

Am vrut, domnilor să aduc aci cuvinte de mulțumită țăranului curat la suflet și harnic, care a păstrat integritatea noastră națională. Actul de dreptate pe care îl facem ne arată ca un popor de viitor care merită să trăiască ani mulți și bogați în roade (Aplauze). Orationul este viu felicitat.

D-l Teodor Bucurescu spune că vine să mulțumească în numele țărănilor din Banat pentru reforma ce se votează azi. Trebuie însă să dăm o nouă dezvoltare agriculturii și propune ca instrucțiunea agricolă să se facă odată cu cea militară.

D-l Laurențiu Oanea în chestia Băncii agrare, spune că trebuie să se dea garanții ca această bancă să corespundă exclusiv ajutorării țărănilor în proprietățile, să li se facă deci țărănilor toate favorurile și baucă să tragă minim de profit.

D-l Pavel Dârlea propune ca în locul fermelor de stat să se facă școli practice de agricultură rațională intensivă. Cere protecțiunea statului pentru păduri.

D-l dr. Cerghizan face una din cele mai documentate analize a proiectului de reformă. Analizează pe larg toate dispozițiile proiectului lege și critică unele din ele mai a'es cele privitoare la păstrarea de pământ pentru viitoarea industrie. Cere să se dea cât mai mult pământ țărănilor ca să beneficieze cu adevărat de această lege poporul sateilor.

Sedința se închide târziu, după ora 9.

INFORMAȚIUNI

Manifestația pentru Italia în Marele Sfat. La deschiderea sedinței de Sâmbătă dimineața a asistat și generalul italian Ferigo, cărui a s'a făcut o manifestație călduroasă.

D-l Președinte salută pe dl general Ferigo, comandantul suprem al legionilor române din Italia, aducând urarea și recunoștința poporului român din Ardeal pentru meritele și dragostea ce a arătat voluntarilor ardeleni pe cari l-a organizat în legiuni cari și-au făcut dovada bravurii lor. Să trăiască la mulți ani scumpul comandant suprem al legionarilor ardeleni (Aplauze, Ovațiuni.)

D-l general Ferigo strigă în românește Trăiască România. (Ovațiuni răspunzătoare urărei generalului Ferigo.)

Comandantul italian ține apoi o în-suflețită cuvântare, în care salută România și bravele ei trupe cari astăzi înscriu o glorioasă pagină prin cucerirea Budapestei. Termină strigând: Trăiască România. (Aplauze, Ovațiuni.)

Părintele Lucaci spune că nu va tălmăci cuvântarea d-lui general Ferigo, fiindcă de sigur toți au înțeles-o, limba română fiind atât de aproape de cea italiană. Salută pe bravul comandant italian și aduce omagiul poporului românesc Suveranului mare al Italiei. (Ovațiuni nesfârșite.)

D-l general Ferigo părăsește apoi sala în aplauzele și ovațiunile membrilor. A fost o manifestație caldă și entusiastă pentru Italia.

Generalul Ferigo la Brașov. Vineri a fost în localitate generalul Ferigo, atașatul militar la București, italian, pentru a vizita batalionul Voluntarilor. Generalul Ferigo a stat în Brașov numai o zi plecând mai departe înspre Sibiu.

Banchet în onoarea reprezentanților presei la Marele Sfat. — Dl Iuliu Maniu, președintele Consiliului dirigent a oferit Joi la amiază un banchet în onoarea reprezentanților presei la desbaterile Marelui Sfat. Au asistat d-nii Iuliu Maniu și Mihai Popovici, dl dr. Silviu Dragomir șeful biuroului presei și ziarității I. Minulescu, Iosif Nădejde, I. Dragu, M. Ciuceanu I. Rozin, N. Rusu — Ardeleanu din partea ziarelor din București și d-nii Agârbiceanu, Virginiu Sf. Iosif și Al. Al. Hodoș din partea ziarelor din Ardeal. Dl Liviu Popescu din partea agenției Dacia. De-așemenea au luat parte șefii de cabinet: dr. Savu și Tilea.

La șampanie a tostat dl Maniu pentru prosperarea și sănătoasă îndrumare a presei din România-Mare, insistând asupra rolului ei educativ; d-nii I. Minulescu din partea presei bucureștene și I. Agârbiceanu din partea presei din Ardeal.

Poetul Octavian Goga a oferit Mercuri un dejun intim, în saloanele casei sale, ziariiștilor aflători în Sibiu cu prilejul dezbaterilor Marelui Sfat.

Au luat parte d-na și d-l D. Goga, d-na și d-l dr. Bucșan, dna Bucșan, d-l Eugen Goga, I. Agârbiceanu, I. Minulescu, I. U. Sorieș, Emil Isac, Iosif Nădejde, Virg. St. Iosif R. Dragnea, M. Ciuceanu, I. Rozin, Al. Al. Hodoș, N. Rusu Ardeleanu.

După ocuparea Festei. O telegramă din Lyon anunță din Berna:

Biroul presei române afirmă că guvernul din București e strein de imputărilor prin cari s'a făcut numirea a ducelui Iosif în fruntea guvernului actual din Budapesta.

— „Le Temps” primește o telegramă din Londra, în care se spune că au intrat în Budapesta 30.000 de Români, ca ostașii au fost luși și membrii al Cabinetului. Trupele române au fost încasarmate în casarmele cavaleriei dela periferie.

Invățători și invățătoare basarabone în Brașov. Măine, Marți la orele 4 p. m. cu tren special, sosesc în Brașov 200 invățători și invățătoare din Basarabia.

Toți invățătorii din împrejurimi ca și cei din localitate sunt rugați să fie la orele 3¼ la gara Brașov, pentru a primi pe colegi.

Pogromuri în Budapesta. Ziarul Dacia dă știrea că în ziua de 7 August au avut loc în Budapesta pogromuri din partea populației maghiare contra evreilor din oraș.

Trupele noastre au intervenit imediat pentru restabilirea ordinii.

Ploaie de lăcuste la Sofia. Din Rusciuc se anunță că în Sofia, Joi a căzut o adevărată ploaie de lăcuste care a durat aproape o jumătate de oră. Milioane de asemenea insecte, spune ziarul „Dacia”, au acoperit străzile, împedecând circulația. Stratul de lăcuste, în multe locuri era de peste 20 cm.

Aprovizionarea cu făină. Toți locuitorii Brașovului, cari sunt de permanență în oraș și cari nu-s prevăzuți cu bucate, nici nu sunt în stare să si-le procure pentru anul economic 1919-1920, sunt obligați a-și anunța familia cu formular primit în localul orașănesc pentru împărțirea de bilete (Str. Neagră Nr. 19) începând dela 14 până în 28 August 1919.

Muncitorii de fabrici au să-se anunțe la stăpânii lor, adecă la ceice le dau de lucru, iară cei aplicați la căile ferate vor fi conșcriși de autoritățile dela căile ferate.

Anunțările trebuie să corespundă adevărului pentru că anunțări false vor fi aspru pedepsite.

Ceice ce nu se anunță la vreme-n-au drept să pretindă a fi aprovizionăți de autoritățile orașănești. — Oficiul orașănesc pentru aprovizionare.

Ultima oră.

Comunicatul oficial din 10 August st. n.

Frontul de Est: Intercări isoalte de trecere a Nistrului și fraternizare, au fost respinse cu focuri.

Una din vedetele noastre, surprinzând posturile inamice la gura Nistrului a capturat 3 tunuri de câmp.

Frontul de Vest: Se urmăresc fracțiunile armatei roșii retrase spre frontiera ceho-slovacă precum și câteva unități isoalte apărate la sud de Budapesta.

Diviziunile cari au capitalat continuă a depune armamentul și materialul cu care erau aprovizionate.

Nota col. Romanelli către guvernul maghiar

București. Colonelul Romanelli a înaintat nouliu guvern ungar următoarea notă:

În urma faptului că trupele române, adecă trupe ale Aliaților, au intrat în Budapesta, guvernul ungar nu mai are nevoie de o armată proprie pentru a asigura liniștea orașului, căci pentru acest scop stau la dispoziție trupe române.

Dea-aceea propun guvernului ungar următoarele:

1. Armata ungară trebuie redusă la efectivul satorit prin armistițiul dela 13 Nov. 1918.
2. Populația civilă este obligată să predea armele.
3. Transformarea și desarmarea trupelor roșii trebuie începută imediat.
4. Dorese să fiu ținut în curent cu executarea acestor măsuri.

Un protest al României, Greciei și Serbiei

Lyon. După „L'Echo de Paris”, România, Serbia și Grecia au protestat contra unor stipulațiuni ale tratatului cu Bulgaria, în care se spune că ele nu vor avea reprezentanți în comisia reparațiilor.

„Echo” scrie că unele din cereri au fost satisfăcute.

Comisia pentru protejarea minorităților

Lyon. S-a întrunit din nou comisia însărcinată cu revizuirea dispozițiilor destinate să protejeze minoritățile din România și Ceho-Slovacia.

Consiliul suprem aprobă condițiile puse de Români Ungurilor

Sibiu. Consiliul suprem al Aliaților a recunoscut tratatul de armistițiu între România și Ungaria.

La masa studenților „V.” Apărut: *Tinerimea intelectuală* de lung din venitul curat al petrecerilor care în ziua de Sf. Ilie, prin d-ul Nicolae Pana, 100 cor. Sincere mulțumite! Direcțiunea școalelor secundare rom. din Brașov.

Aviz! Membrii „Cooperativei” răgia de consum din Scheii — Brașov sunt rugați a grăbi cu ridicarea biletelor pentru fâină. *D. Marcea* cassar.

Urania. Luni, Marți 12 și 13 Aug. orele 6 și 8 mare serată Premieră extraordinară: *Logodnita dilului.* Dramă emoțională în 4 roluri prințpal cunoscută și iubita *Henny Potten.* — Spectacolul în „Bocserul.” Comedie în 2 acte.

Concert urmat de „Dans” în sul — Fonduli muzicei militare. Teatr. Reduta Joi 14 Aug. c. o seara lumea iubitoare de artă sup de muzică aleasă, va avea prilejul culte pentru prima oară la Brașov cele mai frumoase voci de Barit *Țară G. Teodorescu*, un cântăreț de prim solist al Operei Române care delecta cu cele mai frumoase ari-mănăștii ale compozitorilor ardeleni *Brediceanu* cât și cele mai interesante duri de Schumann și Schubert și operă de Wagner, Verdi, Roin.

Programul se va anunța. După cert muzica militară va antrena la lumea pasionată de această artă. la casa teatrului și Comenduirea

APEL

Au trecut 10 zile de când s'a ceput înscrierile la liceul real (școală superioară) din Brașov, dar până a puținii elevi sau prezentat. Despre mătatea deosebită, ce are liceul real tu tinerimea noastră, s'a scris în ziar de repeșite ori.

Rugăm încă odată pe preoții vătătorii noștri, să îndemne cu toată rușina pe părinți, ca să-și înscrie cât mai e timp. Acuma când Statul a deschis porțile atator școli, de caracter românesc, trebuie să dovedim suntem vrednici de aceste daruri și toate părțile să alerge copilași sate învățătura.

Inscrierile mai în încă sâpă aceasta, anume până la 15 August grăbiți!

Cursurile de școală se vor de mai târziu.

Direcțiunea liceului real de școală Brașov.

Bibliogr

A apărut Nr. 1 din revista de satiră **GHIPELE** cu următorul în versuri și proză:

Ghimpele... de Ghimpele. **Chestia femeiană** (interviu sufragetă de — Cărcotaș, La tarabă (balada gheșterului) suri) de (Ghidale-Nuhăm.

Hingherul (versuri) de Moș St. **Suri lui...** de Ioan Virgulă.

Adorarea lubiti de diferiți proniști de Val. Maximilian.

Amapa de Nae Cheffiu. **Epigrame** de Tânase Punct, etc. și cu mai multe caricaturi de V. I. milian. 1 Numărul 1

Aviz important

Extras din ordonanța Nr 25, modificată a comandamentului trupelor din Transilvania. Vor fi siderați ca infractari: acei cari rea credință prin localuri publicari, trenuri, pe străzi etc, vor că nica, colportă, comenta în orice știri fie adevărate fie imaginare păreri relative la operațiunile de boiu, situația și dislocarea trupă dispozițiunile autorităților mili sau orice chestiuni privitoare la mata română. Aceasta infracl se va judeca și condamna de tori în prima și ultima instanță închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 lei. Când faptele mai sus se vor fi săvârșit în s de a spiona sau trada, se aplică depsele prevăzute de legile pen în vigoare pe timp de război.

Consurat de Ioan Brotea

CIRCUI KRATIL

Astăzi și în zilele următoare

Mari Reprezentații

cu un program nou de to

Se caută bucătăreas

vorbind românește pentru București. Cor. lunar, cu mâncare și locuință. Adr. Str. Porții, Nr. 68 Etajul I.